Prováděcí pokyny k podání žádosti a čerpání příspěvků
z Pastoračního fondu ostravsko-opavské diecéze 
v roce 2018 

Příspěvek z Pastoračního fondu (PAF) je určen na podporu malých a středních projektů pastoračního charakteru. 
 
Obvyklá výše příspěvku v roce 2018 je do 30 000,- Kč, v mimořádných případech je možno zažádat o vyšší částku. 
Žádost o příspěvek se podává písemnou a zároveň elektronickou formou na předepsaném formuláři, který je k dispozici na: http://www.doo.cz/pastoracni-aktivity/pastoracni-fond.html). Elektronickou formu doručte biskupskému vikáři na e-mail vzatloukal@doo.cz.
Žádost se všemi náležitostmi musí být doručena na Biskupství ostravsko-opavské nejpozději v pondělí, dne 28. února 2018. 

Evidence žádostí 

Seznam žadatelů, kteří splní podmínky stanovené v předchozím bodu, bude zveřejněn na diecézním webu v sekci „Pastorační fond“: http://www.doo.cz/pastoracni-aktivity/pastoracni-fond.html. 
Pokud biskupství zjistí, že žádost není úplná, žadatel bude telefonicky nebo e-mailem vyzván, aby obratem doplnil potřebné náležitosti, pokud tak neučiní, žádost nebude zařazena do výběrového řízení.
Rozhodnutí o poskytnutí příspěvku z PAF
O poskytnutí příspěvku z PAF rozhodne do 31. března 2018 komise ustanovená podle Směrnice 
k pastoračnímu fondu (příloha ACEOO 10/13 ze dne 7. 10. 2013, č.j. 2013/1/8350).
Rozhodnutí komise potvrdí nebo doplní otec biskup (pokud se nebude osobně účastnit jednání komise). Příspěvek není nárokovatelný.
Všichni žadatelé budou o výsledku výběrového řízení neprodleně e-mailem informováni. 

Výsledky výběrového řízení budou zveřejněny na webových stránkách diecéze.
 
 
Vyplacení příspěvku z PAF
Pro vyplacení příspěvku z PAF je třeba uzavřít smlouvu nejpozději do 31. října 2018. 

Žadateli bude na email vyplněný v Žádosti o příspěvek zaslána předvyplněná darovací smlouva, v níž žadatel zkontroluje a případně doplní potřebné údaje, vytiskne ve dvojím vyhotovení a zašle podepsanou (případně s razítkem) na biskupství. Po podepsání smlouvy ze strany biskupství nabývá smlouva o poskytnutí daru platnosti a jeden výtisk bude zaslán zpět žadateli. Příspěvek pak bude neprodleně zaslán na účet žadatele, nejpozději však do 30 dnů od doručení smlouvy. 


Změny v účelu schváleného příspěvku

Změna účelu, na který byl příspěvek z PAF schválen, je možná po schválení biskupským vikářem. Je třeba požádat předem elektronickou formou (e-mailem), v urgentním případě alespoň telefonicky a elektronickou žádost o změnu doručit zpětně.



Vyúčtování příspěvku
Nejpozději do 31. ledna 2019 dodá žadatel na biskupství jednoduchý přehled celkových příjmů a výdajů dané akce. Přílohou přehledu musí být kopie dokladů o účelně vynaložených nákladech na akci (účetní doklady včetně dokladů o jejich zaplacení, a to pouze ve výši příspěvku z PAF).

Biskupství ostravsko-opavské může provést kontrolu využití příspěvku v účetnictví a na místě.


V Ostravě dne 19. 1. 2018

 







Ing. Marta Hrušková
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