                                 Pastýřský list k svátku svatého Václava
Přečtěte při bohoslužbách o Slavnosti sv. Václava v neděli 28. 9. 2014
Milovaní bratři a sestry,
slavíme dnes svátek patrona naší vlasti, dědičného panovníka a vládce této země. V občanském kalendáři si připomínáme Den státnosti. Je dobře, že celá společnost, i naši nevěřící spoluobčané vnímají tohoto světce jako skutečného zakladatele našeho státu, který si ve svých dějinách prožil mnohé. V těch nejtěžších dobách se lidé utíkali právě k němu s vědomím, že on je ten, který se za svůj národ stále přimlouvá, protože ho má upřímně rád. Projevoval to nakonec i ve svém pozemském životě, který zpečetil svou krví prolitou pro své postoje, kdy měl vždy na mysli především dobro národa. Je bezesporu stálou výzvou všem politikům, i těm naší doby, že vládnout znamená především sloužit, a je-li to nutné, i se obětovat. Svatováclavská tradice se vine celými našimi dějinami, i těmi z posledních období. Vzpomeňme na Palachův týden před 25 roky. Lidé se shromáždili u sochy svatého Václava a listopadové události se odehrávají na stejném místě. Lidé výběrem místa dávali najevo důvěru svému panovníkovi, který je skutečným vévodou této země. Chceme si v den jeho svátku uvědomit, že stát je politickým uskupením, které spojuje lidi v jedno velké společenství, kde jedni mají zodpovědnost i za ty druhé. Václavova zodpovědnost je historicky zcela jasná. 
Mnohokrát už jsme slyšeli, že základem státu je rodina. A také jsme mnohokrát slyšeli, že v současné době je rodina v krizi. Tato skutečnost se netýká jen nás, ale i velké části tzv. civilizovaného světa. Je-li toto tvrzení pravdivé, pak se vůbec nemůžeme divit, že i stát se nachází v krizi. Opravdu tu nejde jen o krizi ekonomickou, byť i ta přináší svá společenská a sociální negativa, ale je to především krize morální. A ta pak prostupuje i oblast ekonomickou, protože někteří mají a mají stále víc, a druzí zas nemají a nemají vůbec žádnou naději, že by jim ti, co mají víc, nějak pomohli dostat se z jejich chudoby. Pokud nenabydou svého významu hodnoty jako solidarita, poctivost i v maličkostech, nezištnost, … situace se těžko změní. Takže chceme-li proměnit situaci ve státě, je třeba začít každý sám u sebe. 
Jak už jste jistě zaznamenali ve sdělovacích prostředcích, nebo i z jiných zdrojů, v říjnu tohoto roku, tedy už za pár dní, začíná v Římě biskupská synoda právě na téma rodiny. Je mnoho témat, která je třeba na tomto vrcholném fóru prodiskutovat. A protože věříme, že při takových setkáních je ve hře i Duch svatý, prosí nás Svatý Otec právě v dnešní den o modlitbu za pomoc Ducha svatého při těchto jednáních. Je to v našem vlastním zájmu. Vždyť dobře fungující rodina dává předpoklad i pro dobře fungující stát. Dobře fungující rodina vychovává dobré občany, kteří i v budoucnu nebudou myslet jen na sebe, ale také na dobro celku. Prosím, pamatujte na tuto výzvu nejen teď v kostele při přímluvách, ale i dnes odpoledne nebo večer. Co vám brání, abyste si doma udělali třeba malou Bohoslužbu Slova, kdy si přečtete dnešní čtení a pak se můžete pomodlit i svatý růženec nebo alespoň jeho část.
Když hovoříme o rodině, je zde ještě jedna podoba „rodiny“. Je to naše obec, naše město. I o tuto rodinu musím mít starost a dělat vše pro to, aby se ta naše obecní, městská rodina nedostala do krize. Ta má vždy nějaké vedení, které na sebe bere opravdu velkou zodpovědnost. Za několik dní budou obecní volby a každý občan v patřičném věku má možnost dát někomu svůj hlas. Jsem přesvědčen, že zvláště v menších obcích znáte kandidáty a že víte velmi dobře, kdo z nich je schopen se pro tuto obecní „rodinu“ dle vzoru svatého Václava třeba i obětovat. Pokud se dotyčný kandidát umí za své priority i pomodlit a prosit Pána o pomoc, je to jasný signál. Ve větších městech se denně setkáváme s billboardy, které nám ukazují jakési „prorocké vize“ do budoucna. Ještě jsem ale nepotkal jediný plakát, který by říkal: chci tady být pro vás, chci vám sloužit tělem i duší a chci se za Vás třeba i obětovat. 
Možná řeknete, že takového kandidáta na listině nenajdete. Ale přesto Vás prosím, abyste k volbám šli, neboť svou neúčastí dáváte hlas třeba tomu, koho byste už vůbec na radnici nechtěli vidět. Je pak marné kritizovat, když jsem sám trošku vinen.
Kéž se Svatý Václav přimlouvá za celý stát, za naše rodiny, i za rodiny „obecní“, které mají pomáhat konkrétním lidem

Bůh Vám všem žehnej

+František V. Lobkowicz
