List pasterski na nadchodzącą Uroczystość Zwiastowania Pańskiego
Do przeczytania w 5. niedzielę Wielkiego Postu 21 marca 
albo w Uroczystość Zwiastowania Pańskiego 25 marca 2021 zamiast homilii
Drodzy Bracia i Siostry,

Uroczystość Zwiastowania Pańskiego (którą obchodzić będziemy w czwartek) zwraca naszą uwagę nie tylko na wcielenie Jezusa Chrystusa, ale także na początek naszego życia. Wtedy właśnie Bóg każdego z nas, z miłością, utkał w łonie naszej matki i obdarował nieśmiertelną duszą. Możliwość współpracy z Bogiem w stwarzaniu nowej, nieśmiertelnej istoty jest wzniosłym przywilejem, którego nie mają nawet aniołowie. Dar wiary pomaga nam odpowiednio to docenić i zachwycić się tym przywilejem. 
Współczesne społeczeństwo nie zawsze przyjmuje poczęte dziecko z otwartymi ramionami. Co jest źródłem obaw wynikających z poczęcia i urodzenia dziecka? Słyszymy o obawach dotyczących przeludnienia Ziemi, jakby Bóg tylko pasywnie patrzył na ludzi i nie chciał nam, po zmartwychwstaniu, powierzyć całego przemienionego wszechświata. Wiemy, że każde współżycie z drugim człowiekiem niesie ze sobą nie tylko wielką radość i szczęście, ale nierzadko także ból, wysiłek i krzyże. Jeśli ludzie odrzucają tę rzeczywistość i skupiają się tylko na osiągnięciu swego osobistego szczęścia, dochodzi do zaburzeń w całej społeczności. Przecież już dzisiaj wiele dzieci rodzi się poza małżeństwem a mnóstwo matek pozostaje osamotnionych. Powoduje to nie tylko problemy socjalne, ale całe pokolenie dzieci jest pozbawione kochającego środowiska, w którym obecni są jak mama tak i tata.
W tych trudnych chwilach bodźcem i wsparciem dla nas może być życie Rodziny Świętej. Maryja nie planowała poczęcia Syna Bożego Jezusa Chrystusa, ale było jej to oznajmione. Znalazła się w sytuacji zagrożenia nie tylko potępieniem, ale wręcz groziło jej ukamienowanie. Nie wiedziała, gdzie urodzi swoje dziecko ani jak się o nie postara. Święty Józef było dla niej wsparciem w każdej sytuacji. Może tak być wzorem dla każdego mężczyzny, aby odważnie
 się podjął odpowiedzialności za kobietę i dziecko oraz aby z twórczą miłością przyjął wszystkie wyzwania. Maryja i Józef zawsze ufali Bogu a ze swojej strony uczynili wszystko, co tylko uczynić mogli.  
Niektórzy z Was zwracają się do nas z zapytaniami, czy nie doszło do zmiany w nauczaniu Kościoła dotyczącym moralnej niedopuszczalności antykoncepcji albo sztucznego przerwania ciąży w sytuacji, kiedy dziecko jest upośledzone. Tego typu zjawisk nie traktujemy jako osiągnięć nowoczesnego społeczeństwa. Już starożytne cywilizacje znały sposoby jak uniemożliwić poczęcie czy donoszenie dziecka. Stanowisko Kościoła się przez dwa tysiące lat nie zmieniło i zmienić się nie może, dlatego że nie zmienia się ani ludzka natura ani zasady moralne. Nowoczesne technologie nie zmieniają zła w dobro, ale umożliwiają tylko to, aby dobro było bardziej płodne a zło bardziej niszczące.
Papież Franciszek niedawno przypomniał, że nauczanie Kościoła w tej kwestii jest jasne. „Życie ludzkie jest święte i nienaruszalne. Dlatego należy z całą stanowczością odradzać stosowania diagnozy prenatalnej w celach selekcyjnych, ponieważ jest to wyrazem okrutnej mentalności eugenicznej, która odbiera rodzinom możliwość przyjęcia i kochania swego najsłabszego dziecka.“
 
Co więc możemy zrobić dla dzieci nienarodzonych, dla ich rodziców, wreszcie także dla lekarzy działających przeciw życiu? Pomimo tego, że myśląc o losie tysięcy nienarodzonych dzieci, nasze serce krwawi, to jednak do dobra nie możemy nikogo zmuszać wbrew jego woli. Nawet Chrystus tego nie robił. Bóg respektuje wolną wolę, którą obdarzył każdego człowieka w chwili poczęcia i która pozostaje mu na wieki. Jednak wsparcie może wyrazić każdy z nas a jego forma jest naszym wyborem według sytuacji i możliwości. Polecić możemy gorącą modlitwę, cierpliwe wysłuchanie, uspokajające i wspomagające słowo, dobry przykład i oczywiście bezinteresowną i praktyczną pomoc.
O to, abyśmy umieli z zaufaniem przyjąć Boży plan i nie bali się zaakceptować tego, co w ludzkich oczach jest niedoskonałe i trudne prośmy podczas dzisiejszej mszy świętej, jak również w dzień uroczystości Zwiastowania Pańskiego. 
Razem z Wami modlą się o to i każdemu z Was z serca błogosławią Wasi biskupi
+ František Václav, + Martin
� Por. Papież Franciszek, List Apostolski Patris corde (8 grudnia 2020).


� Papież Franciszek, Przemówienie do uczestników międzynarodowego sympozjum poświęconego trosce prenatalnej i poporodowej (25 maja 2019). Przejęto z: https://www.vaticannews.va/pl/papiez/news/2019-05/papiez-aborcja-eugeniczna.html





