LIST PASTERSKI – 1. NIEDZIELA ADWENTU
Proszę przeczytać podczas wszystkich nabożeństw w niedzielę 30. 11. 2014
Drodzy bracia i siostry!
Z dzisiejszym dniem rozpoczynamy nowy rok liturgiczny. Ponownie chcemy przeżywać historię naszego zbawienia tak, jak postrzegamy ją z ewangelii i jak jej doświadczamy we własnym życiu. Jezus kieruje do nas dziś wyzwanie: Czuwajcie! To bardzo ważne wyzwanie, bowiem przeciwieństwem czujności jest sen. Oczywiście Jezus nam dziś nie zakazuje iść spać, tego byśmy chyba długo nie wytrzymali, jednak ostrzega nas, byśmy nie zapadli w sen duchowy, w ociężałość duchową, w której pozwolimy sprawom wokół nas, przemijającym troskom, by nas uśpiły i zapominamy o tym najważniejszym – że chcemy dojść do Królestwa Bożego. W zasadzie całe nasze życie jest staraniem się i czekaniem na spełnienie tego celu.
Adwent przypomina nam długą podróż ludzkości od grzechu pierworodnego aż do widocznego wstąpienia wcielonego Słowa w dzieje ludzkości. Bolesna niewola grzechu ma zostać zniszczona i jest prawdą, że na podstawie przepowiedzi proroków naród wybrany cieszył się na wyzwolenie. Wszak śpiewamy wielu sprawiedliwych, proroków i królów pragnęło widzieć Zbawiciela… Zobaczyli Go ci, którzy czuwali, wielu nie zobaczy, ponieważ śpi duchowo. Życie ludzkie bowiem potrzebuje rozmiaru duchowego, w przeciwnym razie staje się nudnym i swego rodzaju poczekalnią na śmierć. Jednak życie nie jest poczekalnią, jest drogą do naśladowania Chrystusa. I właśnie rok liturgiczny ze wszystkimi uroczystościami przypomina nam ów rozmiar duchowy naszego życia. Odczuwamy, że poprzez przeżywanie wszystkich tajemnic w liturgii Chrystus do nas się nieustannie zbliża, a my postrzegamy coraz więcej, że On jest obecny w naszym życiu.
Może właśnie z tego powodu Ojciec Święty ogłosił nadchodzący rok Rokiem Życia Konsekrowanego. Każdy z nas ma w tym życiu swój udział. Już w chwili chrztu świętego nas Bóg powołał do życia wiecznego, poświęcił nas Królestwu Bożemu. Macierzyństwo, ojcostwo, to są oczywiście znaki dużej konsekracji, ponieważ zadanie, jakie z tego się wywodzi, jest olbrzymie. Istnieją również inne sposoby konsekracji, jak na przykład życie zakonne, życie dziewic konsekrowanych, wszelka posługa charytatywna, posługa wychowawcza i wiele innych. Bez wątpienia trzeba tutaj wspomnieć również posługę kapłanów, która żąda pełnej konsekracji i maksymalnego zaangażowania na rzecz dobra w tym świecie.

Ze sakramentem kapłaństwa wiąże się ściśle Najświętszy Sakrament, Eucharystia – uczta dziękczynienia. Przed Jezusem w tabernakulum klęczymy, czcimy go podczas każdej mszy świętej, ponieważ On właśnie do nas przychodzi a my w ten sposób wyznajemy Jego śmierć i zmartwychwstanie, a równocześnie pogłębiamy nasze pragnienie spoczęcia w objęciu Ojca. Byśmy coraz więcej pogłębiali naszą relację z Najświętszym Sakramentem, będzie Kościół w naszym kraju obchodził w nadchodzącym roku Kongres Eucharystyczny. Odbędzie się w połowie października w Brně. Jednak to wydarzenie chcemy przeżywać również w naszych parafiach. Przygotowujmy się już dziś do godnego obchodzenia uroczystości Najświętszego Ciała i Krwi Pańskiej, Bożego Ciała. Nie bójmy się wyjść z kościoła i pokazać Chrystusa także tym, którzy może będą się chować za firankami swoich domów. Może spojrzenie na Jezusa pomoże zniszczyć ową kurtynę zaślepienia i snu duchowego. W kilku kościołach naszej diecezji, które są poświęcone Bożemu Ciału (Jabłonków, Guty koło Trzyńca) i oczywiście w konkatedrze w Opavě, w kościele św. Wacława w Ostravě, w bazylice we Frýdku oraz na Cvilíně będzie możliwość, po wypełnieniu wszystkich warunków, zyskania odpustu cząstkowego.
Zapewne zauważyliście, że tutaj nie wspomniałem naszej katedry Boskiego Zbawiciela. Ta niestety będzie zamknięta aż do września przyszłego roku. Pomimo tego jednak zostaje naszą pierwszą świątynią, w której wielu kapłanów przyjęło swoje święcenia. Katedra jest swego rodzaju miejscem narodzenia, przekazania widzialnego kapłaństwa. Jednak także na tym budynku są widoczne znaki starości i jest potrzebne „uzdrowienie”. Po długich negocjacjach i załatwianiu dotacji było wreszcie możliwe przystąpić do remontu generalnego. Chodzi o największe odnowienie kościoła od powstania Diecezji Ostrawsko-Opawskiej. Ogólny budżet wynosi 60 milionów koron, z tego 30 milionów pochodzi z funduszy europejskich, 10 milionów z fundusza czesko-polskiej współpracy transgranicznej (dzięki wspólnemu projektowi z Diecezją Opolską) a 20 milionów musimy dodać z własnych źródeł. Częściowo będzie w tym celu zastosowana kompensata finansowa ze zwrotu majątku. Ponieważ jednak katedra ma niezastąpione znaczenie dla całej diecezji, pozwalam sobie poprosić również was o wsparcie finansowe jej odnowienia. Możecie to potraktować na przykład jako podarunek świąteczny dla naszej katedry. Z góry wszystkim bardzo dziękuję i cieszę się na spotkania w przyszłości przy różnych okazjach, przede wszystkim przy święceniach kapłańskich, w odnowionej katedrze. I jeszcze jedna prośba: wytrwajmy w modlitwie za powołania kapłańskie, zakonne, za pogłębianie naszej konsekracji, za pogłębianie naszej wiary. 
Życzę błogosławionego Adwentu i pięknego spotkania z Jezusem narodzonym w Betlejem.
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