Podněty k adoraci na Den modliteb za péči o stvoření

Píseň 720 - Útěcho duše mé – 1. a 2. sloka
Chválena a zdravena buď bez ustání Nejsvětější Svátost oltářní!


Biblické čtení: Gn 2,4-9.15-17

Toto je rodopis nebe a země, jak byly stvořeny. V den, kdy Hospodin Bůh učinil zemi a nebe, nebylo na zemi ještě žádné polní křovisko ani nevzcházela žádná polní bylina, neboť Hospodin Bůh nezavlažoval zemi deštěm, a nebylo člověka, který by zemi obdělával. Jen záplava vystupovala ze země a napájela celý zemský povrch. I vytvořil Hospodin Bůh člověka, prach ze země, a vdechl mu 
v chřípí dech života. Tak se stal člověk živým tvorem. A Hospodin Bůh vysadil zahradu v Edenu na východě a postavil tam člověka, kterého vytvořil. Hospodin Bůh dal vyrůst ze země všemu stromoví žádoucímu na pohled, s plody dobrými k jídlu, uprostřed zahrady pak stromu života a stromu poznání dobrého a zlého.
Hospodin Bůh postavil člověka do zahrady v Edenu, aby ji obdělával a střežil. 
A Hospodin Bůh člověku přikázal: "Z každého stromu zahrady smíš jíst.  
Ze stromu poznání dobrého a zlého však nejez. V den, kdy bys z něho pojedl, propadneš smrti."


Chvíle ticha

Píseň 720 – 3. a 4. sloka


Z encykliky „Laudato si“ papeže Františka (čl. 75 - 77)

Nemůžeme zastávat spiritualitu, která opomíjí všemohoucího Boha Stvořitele. Tak bychom se nakonec klaněli světským mocnostem anebo se stavěli na místo Pánovo až k nárokováni si bezmezného pošlapávání reality, kterou stvořil. Ten nejlepší způsob, jak uvést člověka na jeho místo a odstranit jeho nárok být absolutním vládcem země, je v návratu k upřednostnění postavy Otce, Stvořitele a jediného vládce světa, protože jinak bude člověk vždycky tíhnout k tomu, že bude ukládat realitě svoje zákony a svoje zájmy.

Říci v židovsko-křesťanské tradici „stvoření“, je více než říci příroda, protože se to týká Božího plánu lásky, kde má každý tvor svoji hodnotu a svůj smysl. Příroda je často pojímána jako systém, který se analyzuje, chápe a řídí. Avšak stvoření může být chápáno pouze jako dar, který vychází z otevřené ruky Otce všech, jako realita osvícená láskou, která nás svolává ke všeobecnému společenství. 
„Jeho slovem vznikla nebesa“ (Žl 33,6). Tím je nám ukázáno, že svět pochází 
z rozhodnutí, nikoli z chaosu či náhody, a to jej činí ještě vznešenějším. Je tu svobodná volba vyjádřená stvořitelským slovem. Vesmír nevznikl jako výsledek svévolné všemohoucnosti, jako důkaz síly nebo touhy po sebepotvrzení. Základním důvodem veškerého stvoření je Boží láska: „Vždyť ty miluješ všechno, co je, a nic si neošklivíš z toho, cos udělal, neboť kdybys něco nenáviděl, nestvořil bys to“ (Mdr 11,28). Takto je každý tvor objektem něhy Otce, který mu přiděluje místo ve světě. Dokonce prchavý život té nejvíce bezvýznamné bytosti je objektem Jeho lásky; i několik sekund její existence zahrnuje svým citem. Svatý Basil Veliký říkával, že Stvořitel je také „nespočetná dobrota“ a Dante Alighieri mluvil o „lásce, z níž pohyb slunce má i všecky hvězdy“. Proto se od stvořených věcí stoupá „až k Jeho milujícímu milosrdenství“.

Chvíle ticha

Píseň 720 – 5. sloka


Zamyšlení z knihy Marka Orko Váchy  „Místo, na němž stojíš, je posvátná země“ 
Svatý František z Assissi nazývá všechny živé tvory malými bratřími a sestrami. A pro křesťana by mělo být jaksi přirozené a neproblematické chovat se k přírodě s velkou úctou, neboť je dílem stejného Boha, jako jsem i já jeho dílem. Ničení přírody je pak něco velmi hluboce nekřesťanského, něco velmi hluboce hříšného. Nemohu přece doma rodičům vykládat, jak je mám rád, a demolovat přitom skříně a vybavení bytu, které rodiče s takovou péčí vybrali, nakoupili a sestavili. A nemohu velmi podobně vykládat Pánu Bohu, jak jej mám rád, a zbožně se modlit, a demolovat přitom zařízení této planety.

Velkým argumentem pro ochranu přírody je to, že ji máme zachovat pro budoucí generace. Někdy se říká, že se máme k přírodě chovat tak šetrně, abychom vzali v potaz nejen život našich dětí, ale i vnuků a pravnuků a snažili se zohlednit i ty, kteří přijdou až sedmou generaci po nás. Křesťané jsou možná ještě radikálnější, neboť podle nich svět patří Bohu, nikoli lide: my jsme zde pouze v podnájmu, neboť tím, kdo Pán Země (landlord), je Bůh sám. (...)

Stvořený svět, vše, co je, poukazuje k Bohu, nebesa vypravují o Boží slávě a dílo jeho rukou zvěstuje obloha. Ano, příroda je zrcadlo, ve kterém vidíme se odrážet Boží tvář. V posledních desetiletích je to zrcadlo, které je rozbité a mnoho jeho kousků je nenávratně pryč. Vyhynutí každého druhu zmenšuje Boží zjevení, Boží sebezjevení člověku. (...) 

V zrcadle, které přenecháme našim dětem, již bude mnoho ploch chybět. Jak mají učitelé náboženství mluvit o moudrém a laskavém Umělci, Stvořiteli nebe 
i země, tvůrci krásna, uprostřed nekonečných asfaltových aglomerací obklopených smrkovými monokulturami bez života? (...)

Křesťanství nezná rozdíl mezi svatým a nesvatým, mezi sakrálníma profánním. Tato hranice byla zlikvidována roztržením chrámové opony: od nynějška je celý prostor svatý.


Chvíle ticha

Píseň 726 – Hledám, kde bydlíš, Pane.

Prosby
Prosme nyní společně:


Bože, milosrdný Otče, Stvořiteli nebe i země, tys nám dal tuto zemi jako krásný prostor k životu. Přiznáváme v pokorné lítosti naše osobní hříchy i hříchy lidstva: sobectví, lhostejnosti, neúcty ke stvoření, zaměření na vlastní prospěch a bezohlednost. Prosíme, odpusť nám a dej nám sílu k obrácení.

Zpěv: Kyrie eleison


Bože, jednorozený Synu, Vtělené Slovo, v tobě hmatatelně vstoupilo božství do světa stvoření a veškeré stvoření bylo povoláno od otroctví zániku ke svobodě a slávě Božích dětí. Prosíme tě o sílu z přijímání tvého svatého Těla, abychom 
statečně hájili před světem lidská práva i práva veškerého stvoření.

Zpěv: Kyrie eleison


Bože, Duchu svatý, Moudrosti, kterás byla při stvoření světa a víš, co je správné podle přikázání. Ty, který tvoříš všechny věci nové a který se za nás přimlouváš, když sami nevíme, zač se máme modlit. Buď nám stále Světlem života, nauč nás rozumnosti a umění žít zodpovědně a velkodušně pro bližní i pro Boha.

Zpěv: Kyrie eleison




Zpěv před požehnáním: Píseň 790 Ó Jezu, hoste nebeský – 4. a 5. sloka


Modlitba:
Milosrdný Bože, děkujeme ti, žes poslal na svět svého Syna, aby svou smrti a svým vzkříšením vykoupil všechny lidi, klaníme se mu, přítomnému mezi námi pod svátostnými způsobami, a prosíme tě:  upevňuj v nás dílo svého milosrdenství, abychom dosáhli plnosti spásy. Skrze Krista, našeho Pána. Všichni: Amen.

Požehnání

Píseň 907 (Chvalte Pána) nebo 909 (Nejvyšší a mocný, dobrý Pane)


Další text:

Z encykliky „Caritas in veritate“ papeže Benedikta XVI. (z čl. 48, 51 a 52)
Příroda je výrazem plánu lásky a pravdy. Předchází nás a je nám Bohem dána jako prostor pro náš život. Příroda k nám mluví o Stvořiteli (srov. Řím 1,20) i o jeho lásce k lidstvu. Je určena k tomu, aby byla „přivedena k jednotě v Kristu“ na konci časů (srov. Ef 1, 9-10); Kol 1, 19-20). Také ona je tedy „povoláním“. Příroda je nám k dispozici nikoli jako „hromada bezdůvodně roztroušených věcí“, ale jako dar Stvořitele, který do ní vložil její vnitřní řád, z nějž člověk čerpá nezbytné poučení, „aby ji obdělával a chránil“ (Gn 2,15). Je však třeba také zdůraznit, že pravému rozvoji odporuje, pokládá-li se příroda za něco důležitějšího, než je lidská osoba.

Způsob, jak lidstvo zachází s životním prostředím, je ovlivněno tím, jak zachází samo se sebou, a naopak. To vybízí dnešní společnost k serióznímu přehodnocení svého životního stylu, jenž v mnoha částech světa inklinuje k hedonismu a konzumismu, bez ohledu na škody, jaké z toho plynou. Nezbytná je skutečná změna myšlení., která povede k přijetí  nových životních způsobů, „v nichž by hledání pravdy, krásy, dobra a spojení s ostatními v zájmu společného růstu byly určujícími prvky při rozhodování o spotřebě, šetření a investicích“.  Každé porušení solidarity a přátelství mezi občany škodí životnímu prostředí, stejně jako zhoršení životního prostředí naopak vyvolává nespokojenost v sociálních vztazích.

Církev má odpovědnost za stvoření a musí tuto odpovědnost projevovat i na veřejnosti. Když tak činí, musí bránit nejen zemi, vodu a vzduch jakožto dary stvoření, které patří všem. Musí především bránit člověku před sebezničením. Je nutné, aby existovalo cosi, co bychom mohli nazvat správně pojatou ekologií člověka. Zhoršování stavu přírody jde totiž ruku v ruce s kulturou utvářející lidské soužití; pokud je společností respektována „ekologie člověka“, pak z toho má prospěch i ekologie životního prostředí.

K ochraně přírody nestačí jenom zásahy oživující či omezující ekonomiku a nestačí ani vhodná osvěta. Jsou to jistě důležité nástroje, ale  rozhodujícím problémem je celkový morální stav společnosti.

Pravdu ani lásku, kterou pravda odkrývá, nelze vyrobit: lze je jedině přijmout. Jejich posledním zdrojem není ani nemůže být člověk, ale jen Bůh, který je Pravda a Láska.



Doporučení:
Pročíst si z encykliky Benedikrta XVI. „Caritas in veritate“ celou čtvrtou kapitolu nazvanou „Rozvoj národů, práva a povinnosti, životní prostředí“, zvláště však články 48-52.
