 P. Józef Adamecki

Letos v květnu uplyne 70 let od násilné smrti kněze polské národnosti, který celou dobu své kněžské služby absolvoval v naší diecézi. Nevěnoval se jen pastoraci, ale zapojil se i do protifašistického odboje, což ho stálo život. Jeho pozemská pouť se ukončila 26. 5. před popravčí četou v Osvětimi.
Narodil se 12. prosince 1912 v Dolních Marklovicích, což je část obce Petrovice u Karviné. Vystudoval Soukromé polské reálné gymnázium v Orlové a poté vstoupil do kněžského semináře ve Vidnavě. Po vysvěcení působil v Jablunkově, Třinci či ve Fryštátě. Po německé okupaci a vypuknutí války se aktivně zapojil do odboje. 
V odboji

Byl členem tajné podzemní organizace Związek Walki Zbrojnej (Svaz ozbrojeného boje), tj. předchůdce tzv. Zemské armády (Armia Krajowa – AK), založené generálem Władysławem Sikorskim. Jejím posláním bylo kromě diverzní a zpravodajské činnosti rovněž bojovat proti německým okupantům se zbraní v ruce a připravovat celopolské povstání, jež mělo v pravý čas vypuknout. Mimochodem, po válce, resp. již záhy po osvobození Polska sovětskými vojsky začal na podzemí a příslušníky AK napojené na londýnskou vládu doslova hon a desetitisíce jejích členů byly dílem zabity, dílem zavřeny. Do těchto podzemních aktivit se zapojil i otec Józef Adamecki.


Farnosti, v nichž v té době působil, byly součástí Zaolží, tj. části Těšínského Slezska, která po prozatimní dohodě z 5. 11. 1918 připadla Polsku. Po následných bojích se stala součástí nově vzniklého Československa, aby po pomnichovské anexi (2. 10. 1938) připadla opětovně Polsku. Nyní zde fungovala silná skupina polských vlastenců a odbojářů, která obsáhla nejen Těšínsko, ale celé okupované Polsko.

Vedení Związku Walki Zbrojnej se rozhodlo resuscitovat v Horním Slezsku původní odbojářské buňky, které se nacistům podařilo rozkrýt a prakticky zdecimovat. Tímto úkolem byl pověřen zkušený zpravodajec Antoni „Jacek“ Siemiginowski, jenž pro Těšínsko zvolil za hlavu odbojové organizace Jana „Augusta“ Margicioka. A ten v říjnu roku 1942 do své perfektně fungující sítě zapojil i otce Józefa Adameckého. Jeho fara sloužila coby kontaktní místo, otec Józef s krycím jménem „Adam“ předával a zprostředkovával informace odboji, sám zorganizoval další kontakty, resp. menší skupinky ve Fryštátě, Třinci a rodných Dolních Marklovicích. Šlo o jednu z nejpovedenějších sítí ve Slezsku.
Zatčení

Nicméně gestapo přišlo na stopu i této skupině a smyčka se začala stahovat. V březnu roku 1943 zasáhlo. Otec Adamecki byl zatčen a uvržen do vězení v Těšíně, kde pobyl krátce, brzy nato byl totiž převezen do vězení v Myslovicích. V místnosti č. 1 byl podroben nesmírně krutému trýznění, přesto podle vzpomínek přeživších spoluvězňů neklesal na duchu, zůstával klidný, mírný a naopak na duchu posiloval své okolí. Přes všechnu snahu z něj Němci nedokázali vytlouct nic kromě toho, co na něj již „měli“. Odolal nebrutálnějšímu mučení a neprozradil nikoho ze svých spolupracovníků. Dokonce svým věznitelům do očí prohlašoval, že Německo tuto válku už prohrálo. Ani za mřížemi nezapomínal na své kněžské poslání a uděloval zde svátosti. Byl poté transportován do koncentračního tábora v Osvětimi. Zajímavostí je, že nedostal žádné číslo a nebyl ani vyfotografován jako jiní vězni. Ani v Osvětimi nezahálel a zprostředkovával informace zvenku, resp. informoval polské podzemí o dění v lágru.

Vydržel takto působit zhruba rok až do osudného 26. května 1944, kdy soud katowického gestapa odsoudil otce Józefa k trestu smrti zastřelením. Rozsudek byl vykonán ještě téhož dne.
Otec Józef Adamecki byl jedním ze čtyř set kněží, kteří prošli branami koncentračního tábora v Osvětmi a patří k oněm 40%, kteří se odtud už nevrátili zpět. Jeho jméno je uvedeno i na hrabyňském památníku 2. světové války. V sobotu 3. 5. byla za P. Józefa Adameckého sloužena v Jablunkově – jedné z jeho bývalých farností – mše sv. a po ní byla posvěcena a odhalena jemu věnovaná pamětní deska v místním kostele.
Libor Rösner
Bóg Honor i Ojczyzna – jasne drogowskazy
i to one Go wiodły w trudny czas do Boga
poprzez honor służby do wolnej Ojczyzny
gdy nie łatwa pośród wrogów była polska droga
 
przez Orłową Windawę Cieszyn i Jabłonków
przez Zaolzie i trudne czasy konspiracji
gdy lęk był często większy niż wiara i Bóg
Polska była śmiertelnym argumentu racji
 
to była trudna droga w zniewolonym kraju
gdy Auschwitz dymił zbrodnią niby stos Kaina
oprawca czujnie węszył w urzędzie Gestapo
bo być Polakiem to była ich śmiertelna wina
 
On w imieniu Ojczyzny Boga i Honoru
w związku z Armią Krajową szukał ocalenia
bo Polska nie zginęła póki Bóg i Honor
póki godność i męstwo i siła sumienia
 
i gotowość by oddać za Polskę swe życie
gdy morderca w mundurze wyrok ci ogłosi
człowiek jest tylko wtedy mężny i niezłomny
kiedy się w sercu i Boga i Ojczyznę nosi
 
i wiara że nas Pan Bóg samych nie zostawi
w trudny czas pogardy i czasów szatana
gdy trzeba było życie oddawać w ofierze
gdy krwawiła w nas nie jedna zadawana rana
 
to najwyższa ofiara…o niej są te słowa
to dzięki niej wciąż trwamy przez pamięć i dzieje
to z ich krwi dziś wyrasta ta siła Narodu
co odradza się ciągle w wiarę i nadzieję
 
to na niej budujemy swoje lepsze jutro
dzięki niej Naród żyje oraz trwa przez burze
by ocalić tożsamość godność oraz dumę
spisując naszą pamięć w spiżach i marmurze
 
wspólnie zatem ufajmy bożym drogowskazom
chociaż ceną bywa często śmiertelne wyzwanie
niech kapłani nas prowadzą do Polski do nieba
z tą wiarą że zwycięstwem zawsze zmartwychwstanie !
 
