P. Jan VALERIÁN (1879–1945)

mučedník nacistického režimu

V rámci projektu 

Martyrologium české a moravské církve ve 20. století 

zpracoval P. Jan Larisch, Th.D. 

Narodil se 17. května 1879 v č. p. 2 ve Zlámanci, malé obci s přibližně 400 obyvateli, zhruba 15 km na severovýchod od Uherského Hradiště na Moravském Slovácku. Otec se jmenoval Jan a byl podle rodové tradice mlynářem, maminka se jmenovala Mariana, rozená Talaši. Chlapec byl pokřtěn v den svého narození 17. května březolupským farářem Ludvíkem Dočkalíkem, do jehož farního obvodu obec v rámci církevní správy spadala.

Chlapec vyrůstal spolu s dalšími sourozenci ve zlámaneckém mlýně, který patřil jeho otci. Rodina měla pět dětí (Josef *1871, František *1877, Jan *1879, Julie *1881 a Alois *1887), ale pouze tři, tj. Jan, jeho mladší sestra Julie a nejmladší z dětí Alois, se dožily dospělosti. Obecnou školu navštěvoval Jan v rodné obci, měšťanskou v Březolupech, c. k. české vyšší gymnázium v Uherském Hradišti, kde v roce 1898 úspěšně složil maturitní zkoušku.

Zbožnost chlapce Jana byla formována moravsko-slováckým katolickým prostředím. To v době jeho dospívání dostávalo velmi intenzivní impulsy vyvěrající z  miléniových cyrilometodějských slavností v letech 1863 a 1885. Rodná obec Zlámanec byla od Velehradu vzdálena asi 20 km, Uherské Hradiště, kde Jan studoval na střední škole, necelých 10 km.

Po ukončení gymnázia si podal přihlášku do olomouckého kněžského semináře. Ve své žádosti o přijetí napsal, že už od dětství bylo jeho tajným přáním být knězem. Duchovní správce rodné farnosti a také profesor náboženství z gymnázia o něm vydali kladný posudek a ke studiu ho doporučili. Do semináře byl přijat. Jak duchovní, tak intelektuální formaci ke kněžství zvládal bez obtíží. V průběhu posledního semestru přijal vyšší kněžská svěcení: subdiakonát 22. února 1902 a po necelém měsíci diakonát 15. března. Po dokončení studií na svátek sv. Cyrila a Metoděje 5. července 1902 přijal v katedrále sv. Václava v Olomouci kněžské svěcení. Primiční mši svatou novokněz slavil ve farním kostele Nanebevzetí Panny Marie v Březolupech.

Vzápětí nastoupil do duchovní správy. Jako kaplan působil v Lichnově u Krnova (1902–1904), v Jelení u Bruntálu (1904–1905), v Horním Městě u Rýmařova (1905–1906), v Odrách (1907–1910). V té době kněžsky a také pastoračně vyzrál. Zdá se, že dokázal přijmout kulturní a jazykovou odlišnost nového – německého – prostředí, které se od jeho rodného moravsko-slováckého výrazně lišilo. Samozřejmě se musel pro komunikaci s farníky zdokonalit v německém jazyce.

Farářem v Hrozové na Osoblažsku

Po osmiletém kaplanování byl 13. října 1910 jmenován farářem v německy mluvící farnosti Hrozová (něm. Grosse) na Osoblažsku, kde působil do podzimu 1921. Tato katolická obec měla dvě části: Hrozovou a Rusín, které v té době čítaly kolem 650 obyvatel. Doba nebyla vůbec jednoduchá, v období 1914–1918 probíhala světová válka. Mladý duchovní správce se ve farnosti velmi angažoval. V obci existovala malotřídní škola a mladý kněz se dětem hodně věnoval. 

Za jeho působení byla postavena nová farní budova. 

Farářem v Chuchelné na Hlučínsku

K 1. listopadu 1921 byl jmenován prvofarářem v nově zřízené farnosti Chuchelná na Hlučínsku. Tato vznikla 1. července 1921 jako důsledek vytyčení státní hranice mezi nově vzniklou Republikou Československou a Německem v roce 1920. Na místní úrovni to totiž znamenalo rozdělení původní farnosti do území dvou států. Krzanowice s farním kostelem a hřbitovem zůstaly v Německu, Chuchelná se stala součástí RČS. 

Malá obec čítala asi 1000 obyvatel, většina se hlásila k české, respektive moravské národnosti jako tzv. Moravci. Obec sice požadovala „našeho paterka“, tj. kněze z Hlučínska, který by rozuměl místním lidem a místní mentalitě, ale nakonec byl pro Chuchelnou vybrán Jan Valerián. Pocházel z moravského Slovácka – byl vychován katolicky a vlastenecky, svůj dosavadní kněžský život prožil v čistě německých farnostech – ovládal němčinu a poznal prostředí německých farností. Jevilo se tedy pravděpodobným, že by mohl „zapadnout“.

Nebylo pro něho úplně jednoduché vyladit své pastorační postoje a metody na specifickou „prajskou“ atmosféru Moravců. Jako katolický kněz měl mezi místním katolickým obyvatelstvem vysoký kredit, který byl ještě navíc umocněn tím, že dobře ovládal němčinu a kázal česky i německy, ale přece jenom představoval prvek, který byl výrazně pročeský. Na druhé straně sem byli z vnitrozemí dosazeni také výrazně pročesky smýšlející učitelé, kteří ve svém vlasteneckém nadšení vnášeli do vesnického prostředí prvky dehonestující katolickou víru. P. Jan Valerián musel lavírovat někde uprostřed. Byl členem školské rady, byl vzdělavatelem místní orelské jednoty a angažoval se v dalších společenských, ale i politických organizacích, což tehdy nebylo neobvyklé.

Na jaře roku 1923 byla dokončena stavba farní budovy a 6. května byla posvěcena. Po rok a půl trvajícím provisoriu se duchovní správce mohl začít v obci definitivně zabydlovat. Kněžské práce v téměř stoprocentně katolické obci bylo dost: Nejen pravidelné bohoslužby v rámci církevního – liturgického roku, ale křty dětí, výuka náboženství, každoroční přípravy dětí k prvnímu svatému přijímání, příprava biřmovanců, přípravy snoubenců, asistence při svatebních obřadech, návštěvy rodin i nemocných, rozloučení se zemřelými při pohřbech. K tomu je nutno připočíst častou ne-li přímo stálou společenskou přítomnost kněze v životě obce.

S příslušníky rodu Lichnovských, zvláště s Karlem Maxem Lichnovským, který v obci podporoval mnohé veřejně prospěšné projekty, vycházel velmi dobře. 

Přes všechny obtíže a komplikace byl své farní obci více jak sedmnáct let dobrým duchovním správcem. 

Po odstoupení pohraničí v důsledku mnichovské dohody se sice nejprve zdálo, že P. Jan Valerián se novým poměrům přizpůsobí a zůstane, ale nakonec – po dohodě s generálním vikářem Josefem Martinem Nathanem, který z Branic u Krnova (dnes v Polsku) spravoval sudetskou a pruskou část olomoucké arcidiecéze – v květnu 1939 přece jen na svou farnost v Chuchelné rezignoval. Je ale zvláštní, že neodešel na nové místo do protektorátu Čechy a Morava, jak bylo v obdobných situacích obvyklé, opustil sice Hlučínsko, ale zůstal na území Německé říše, kde byl k 1. červnu 1939 jmenován farářem ve farnosti Březová u Vítkova. 

Podle časových možností P. Jan Valerián udržoval kontakt s rodinami svých sourozenců na Moravském Slovácku. Do rodného Zlámance jezdíval dvakrát až třikrát za rok a příbuzní mu návštěvy na místech jeho kněžského působení opětovali.

Farářem v Březové na Opavsku

Nová farnost na moravsko-slezském pomezí čítající cca 1750 obyvatel – katolíků s farním kostelem sv. Mikuláše zahrnovala celkem sedm obcí a byla většinově česká. Centrem farního obvodu byla obec Březová s kostelem, farou a školou. Dále do obvodu patřily většinově české obce: Jančí, Albrechtice a Moravský Leskovec. Další přifařené obce: Gručovice, Jelenice a Německý Leskovec byly většinově německé. V těchto obcích byly i německé malotřídky. 

Pastorační práce bylo vzhledem k rozloze a členitosti farnosti a také počtu obyvatel více než v předcházejícím působišti. Pro kněze navíc nebylo působení v česko-německém prostředí jednoduchou záležitostí, neboť veškerý společenský i náboženský život byl bedlivě sledován německou tajnou policií – gestapem a jakékoliv veřejně i soukromě projevované neloajální postoje, zvláště kněze české národnosti, byly cíleně sledovány a přísně postihovány. Duchovní správce musel v této době postupovat mimořádně opatrně. P. Jan Valerián využíval svých pastoračních zkušeností z míst svého dřívějšího působení a zdálo se, že v této farnosti prožije celou dobu války. 

Zatčení a mučednická smrt

Avšak 2. ledna 1945 v sedm hodin ráno byl P. Valerián na základě udání doma na faře v Březové zatčen opavským gestapem pro poslech zahraničního rozhlasu a uvězněn. Následovala domovní prohlídka, při které byla na farní půdě nalezena zásoba mouky překračující válečné normy. Farář byl obviněn z poškozování válečného hospodářství (Kriegswirtschaftsvergehen). Více než tři týdny byl zadržován v opavské věznici. Pravděpodobně (de facto všechny archivní materiály této věznice byly zničeny v důsledku válečných událostí v dubnu 1945) bez soudního řízení byl 24. ledna 1945 spolu s dalšími osmdesáti vězni v dobytčím vagónu deportován do policejní věznice v Terezíně-Malé pevnosti, kam dorazil 26. ledna. 

PS: Deportace vězňů z území Německé říše do věznice na území protektorátu Čechy a Morava byly něčím neobvyklým. Pokud se týká přímo osoby P. Jana Valeriána, je možné předpokládat, že terezínská věznice mohla být jen přestupní stanicí na cestě do koncentračního tábora Dachau, kde byla vězněna většina kněží. Tyto „výjimky“ v obvyklém postupu je možno přičítat nepřehlednosti situace na konci 2. světové války.

Cestu z vlakové stanice Bohuňovice do Terezína popisuje ve svém svědectví ze dne 28. února 1967 přeživší spoluvězeň Augustin Šimíček: 

„Když jsme v Bohuňovicích vystupovali z vlaku a dávali se na pochod do Terezína, byl tam již jeden transport na nádraží a mezi nimi i farář Valerián. Starý pán, malý, měl kufřík a dvě bílé šály na krk, černý dlouhý kabát, dobré teplé boty, byl prostě oděn proti nastávající zimě. Náhodou při sestavování šestistupů byl po mé pravici a viděl, že mám jenom trestanecké oblečení a že jsem zmrzlý. Tak mi nabídnul jednu šálu a já jsem mu nesl kufřík. Dokud trochu cestou byla možnost se domlouvat, tak se různě vykládalo, ovšem Valerián byl mlčenlivý a stále se modlil za nás mladé – s poznámkou, že vysvobození přijde. O sobě však nemluvil.“ 

V Terezíně byl umístěn na cele č. 45, později na č. 43 jako vězeň č. 884. Odtud byl jako nemocný 30. března 1945 přeložen na Krankenrevier. Zde podle oficiálního úmrtního lístku ve věku nedožitých 66 let zemřel 2. května 1945 na záškrt.

Jenže podle dochovaného již výše citovaného svědectví spoluvězně pana Augustina Šimíčka nastalo jeho úmrtí za zcela jiných okolností. Přes blížící se konec války byli vězni neustále fyzicky týráni běháním a bitím. Vězni museli při nočním nástupu na příkaz dozorce Stephana Rojka probíhat z třetího na čtvrtý vězeňský dvůr neosvětleným úzkým tunelovitým průchodem. Zde docházelo v tlačenici k pádům vězňů a jejich vzájemnému ušlapání. To se stalo i P. Janu Valeriánovi, který upadl a byl těžce zraněn. Protože nebyl schopen dalšího pohybu, byl dozorcem Rojkem, který byl znám svou nenávistí ke katolickým kněžím, ubit pažbou pistole.

Pochován byl v některém z bezejmenných hrobů Národního hřbitova v Terezíně.

Vzpomínka na působení P. Jana Valeriána zůstala v paměti věřících stále živá, což dosvědčuje i skutečnost, že při stavbě nového kostela v Chuchelné v roce 1996 umístili jméno svého duchovního správce do seznamu obětí 2. světové války.
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